



北京

廊坊 天津

沧州

记者行程
德州

一列高铁列车驶出德州东站。

依托高铁重新规划一片新区，打造未来城市次中心

京沪高铁拉来德州新城

文/本报记者 马绍栋 片/本报记者 王鸿光 马志勇

新区搭台子，高铁来唱戏

位于山东东北大门的德州似乎从来就和交通有密切的关系。当地人已经逐渐形成了这样的共识：京杭大运河的开通是德州发展的第一次机遇，其次是京沪铁路的贯通，第三次是京沪高速公路的开通，第四次就是未来将建成的京沪高铁。以高铁站为依托，重新规划的高铁新区将使中心城

区框架向东扩张，使东部新城发展成为集高级商务、高端服务、高新产业于一体的高品质新区。

根据德州市的规划，高铁新区面积达56平方公里，将依托高铁车站，形成未来德州的交通商务区，作为未来德州重要的城市发展极之一。其中以东方红路为界，北部作为德州

产业集聚片区，南部作为德州未来城市居住与公共服务综合片区。新区将利用规划中的河道、铁路划分为六大片区，分别

规划滨河生态社区、新能源产业片区、传统产业片区、生物产业片区、东风路城市公共服务综合片区、配套住宅片区等。其中以27平方公里土地利用总体规

划修编已经国务院审批，是近期需要尽快启动的区域，至2020年基本建成。

同时，高铁新区的规划还充分考虑了周边的环境，旁边的陵县正受益于“德陵一体化”，将来极有可能并入德州市区的版图。“现在是新区搭台子，就等高铁来唱戏了。”

一小时进京的想象力

穿过正在施工的站前广场便来到德州东站的站房。目前整个站房的主体工程已经基本完工，内部的地面、墙壁也已铺装完毕，工人们正忙着安装电梯、线路等配套设施。在已经完工的站台上向下眺望，崭新的高铁铁轨伸向远方，可以想象在不远的将来，每个从此经过的人都将切身感受到高铁时代的来临。

资料显示，德州东站总建设规模5台13线，采用线侧下式站

型、上进下出旅客流线模式进行设计，设计远期年发送旅客1000万人。德州东站设候车厅2个，二层候车厅面积1340平方米，三层候车厅面积2793平方米。

此外，位于京沪高铁德州站站前广场南侧，现已开工的京沪高铁德州综合客运站规划总建筑面积12.66万平方米，预计投资5亿元。该项目主要由长途候车大厅和长途停发车场、公交枢纽中心、综合服务大厦、地下停

车场组成，并设有航空港连接济南机场，可实现铁路、公路、航空、出租车、公交等多种运输方式的无缝衔接。其中，长途候车大厅和长途停发车场将按照国家一级客运站标准设计，建成后可达到日发车班次1300班，日均发送旅客3万人。项目建成后，可为京沪高速铁路旅客提供中转、集疏运服务，与铁路旅客运输实现零距离换乘。

“京沪高铁建成后，从德州到

北京只要1个小时，这太方便了，对德州来说，其想象力是无穷的。”德州市城市规划局副局长李逊泉对记者感叹道。从既有路网来看，德州北接京津、南邻济南、西靠石家庄、东连胜利油田和渤海湾，京沪、德石、济邯三条铁路交会，京福、青银、济聊三条高速公路穿境而过，高铁开通后，1小时内可以进京，加上原来1小时到济南可以上天，2小时到天津可入海的优势，德州的人气财气也将越来越旺。

城市次中心呼之欲出

“现在光新区商业开发这方面我们就已经接洽了五十家企业，他们对高铁新区的开发都十分感兴趣。”德州市高铁新区投融资管理中心招商科科长秦正告诉记者。由于看重了高铁新区将来的发展前景，国内不少开发商都想提前“抢滩登陆”。而德州市的思路是邀请经验丰富、实力雄厚的知名开发商对新区的商业开发进行整体规划、成片运

作。“包括香港新恒基、新世纪、万达等企业我们都接触过，很快就有成果了。”

比高铁新区商业开发步伐更快的是产业园区。由于看重高铁开通带来的交通便利，以及新区土地优势和将来的发展潜力，众多企业和项目大有蜂拥而上的趋势。据秦正出示的开工项目名单，今年4月份首批开工奠基的项目就有34个，总投资485.9亿元，用

地4462亩，涉及新材料、太阳能利用、生物医药、现代物流、装备制造等产业以及基础设施建设、合村建区等内容。“很多企业投资的热情很高，今年7月份会再有一批项目集中开工，这样下来高铁新区的产业园初具规模了。”

根据德州市对高铁新区的规划，用五六年的时光将高铁核心区建设完毕，用10年的时间全部建满，充分让新区沐浴“高铁

效应”，崛起为德州未来的城市次中心。

“明年你再来采访时新区肯定大变样了。”秦正笑着对记者说道，目前新区组团商业开发的洽谈已接近尾声，马上就会启动。虽然秦正现在每天都要从经济开发区开车来靠近高铁站的大雁岛上班，但他已经考虑先在新区买套房子，无论投资还是居住都是不错的选择。



本报记者 高扩 整理

冬天很冷，但喜欢户外运动的游客可赴夏津黄河故道森林公园，参加滑雪节，体验雪上运动的乐趣，随后参观北方最大的小杂果博物馆夏津黄河故道森林公园。怕冷的游客，也可以乘车赴大雁岛享受温泉浴。